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Om: Stigningen i råvare- og inputpriser i landbrugssektoren

Hver dag leverer EU's fødevareforsyningskæde en lang række fødevarer af høj kvalitet til de 450 
millioner mennesker, der bor i EU. En kombination af faktorer, herunder genopretningen i EU, USA og 
Asien og afbrydelsen af mange forsyningskæder i hele verden, fører imidlertid til stærke spændinger 
på råvare- og inputmarkederne. Energipriserne, navnlig prisen på naturgas, har nået nye højder, 
mens andre inputomkostninger til f.eks. gødning, brændstof, elektricitet, såsæd, maskiner og foder 
også har oplevet kraftige prisstigninger, hvilket har presset landbrugernes fortjenstmargener ud over 
et acceptabelt niveau.

I sin nylige meddelelse om en beredskabsplan til sikring af fødevareforsyningen og 
fødevaresikkerheden i krisetider erklærede Kommissionen, at den sigter mod at øge 
fødevaresystemets kriseberedskab gennem beredskabsplanlægning og den europæiske 
kriseberedskabs- og indsatsmekanisme for fødevaresikkerhed. De stærke sider ved en forebyggende 
tilgang synes dog at være blevet undervurderet.

1. Overvejer Kommissionen i betragtning af sin kompetence i henhold til traktaten og 
fusionsmarkedsordningen at gå videre end en tilgang, der alene er baseret på krisestyring, og 
udvikle en samlet helhedsstrategi, der kan bidrage til at forebygge markedskriser, således at 
markedsaktørerne bedre kan tilpasse deres beslutninger til den forventede markedsudvikling? Er 
Kommissionen enig i, at forebyggelse og beredskab skal gå hånd i hånd med krisestyring for at 
forhindre en yderligere forværring af markedssituationen og negative virkninger for forbrugerne, 
landbruget og fødevaresektoren?

2. Har Kommissionen en klar politisk strategi for, hvordan de nuværende og fremtidige miljø- og 
energipolitikker og -mål for landbruget vil påvirke EU's evne til at håndtere og reagere på 
fødevarekriser?

3. Har Kommissionen truffet konkrete foranstaltninger til at imødegå og afhjælpe de alvorlige 
problemer, som visse landbrugssektorer, navnlig svinekødssektoren, står over for i forbindelse 
med den aktuelle stigning i inputpriser?


